9 Trh prdce a nezaméstnanost

9 Trh prace a nezameéstnanost

Teoreticka vychodiska

Trh prace

Trh prace je mistem, kde dochazi ke stfetu nabidky prace (Si) s poptavkou po praci (Dy).
Domacnosti na trh prace vstupuji a nabizeji praci, firmy préaci poptavaji. Nyni podrobnéji
odvodime kiivku nabidky a poptavky po praci.

Nabidka prace Sy,

Pti odvozovani kiivky agregatni nabidky prace budeme vychazet z nasledujicich predpokladii
1) jedinym pfijmem domacnosti je mzda

2) prace je homogenni (kazda jednotka prace je plné€ stejnd)

3) domacnosti rozd€luji sviij ¢as mezi praci a volny Cas

Agregatni nabidku prace odvodime nasledujicim zpisobem. Predpokladame, Ze jedinym
pfijmem domacnosti je mzda (odména za pronajem vyrobniho faktoru prace), ktera je cela
vynaloZena na spotiebu. Domacnosti sviij ¢as rozdéluji mezi praci a volny cas.

Zaved'me si nyni uzitkovou funkci domacnosti, v niz spotfebovavanymi statky budou
nakoupené zbozi a sluzby (spotieba C) a hodiny prace (L)
U=(C,L)
+ _

S mnozstvim nakoupenych statkl a sluzeb (spotiebou) uzitek domacnosti roste, hodiny prace
naopak uzitek domacnosti snizuji (jsou Spatnym statkem). Pro¢ uzitek domacnosti s ristem
mnozstvi prace klesa? Uzitek domacnosti roste s ristem volného Casu, a protoze celkovy Cas
domacnosti muzeme rozdélit mezi hodiny prace a volny Cas — s rustem hodin prace klesa
pocet hodin volného casu. Uzitek domacnosti s rustem odpracovanych hodin klesa.

V levém grafu si zkonstruujeme indiferen¢ni kiivky pro uzitkovou funkci domécnosti. Na ose
x bude mnozstvi nabizené prace (L) a na ose y vySe spotfeby domacnosti (C). Indiferencni
kiivky zachycuji veskeré kombinace prace a spotfeby, které umozni domacnostem dosahnout
stejné vySe uzitku. Indiferencni kfivky jsou rostouci, protoze s rustem spotieby musi
domacnosti zvysovat i nabizené mnozstvi prace, aby zistal uzitek nezménén. Vyssi
indiferencni kfivka vzdy pfedstavuje vySSi uroven wuzitku. Sklon indiferencni kiivky
v kterémkoli bodé je dan mezni mirou substituce mezi spotfebou a praci.

Rekli jsme, Ze s ristem spotieby a volného &asu roste uzitek domacnosti. Jedinym zdrojem
spotfeby je ovSem mzda. Domacnosti proto mohou zvySovat spotfebu jen snizovanim hodin
volného ¢asu. Do levého grafu nyni dokreslime kombinace volného ¢asu a spotreby, které
jsou dostupné pri riznych arovnich realné mzdy. Jsou predstavovany liniemi zo, z;, z», z3.
Linie z, je linii odpovidajici realné mzdé (W/P),, s ristem mnozstvi nabizené prace rostou
pracovni pfijmy domacnosti a roste 1 dostupna uroven spotfeby. Linie z; odpovida vyssi
realné mzdé (W/P);_ atd.

Mnozstvi prace, které budou domacnosti pfi ruznych urovnich realné mzdy ochotny
nabidnout je dano bodem dotyku indiferentni kfivky s linii z.
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9 Trh prdce a nezaméstnanost

C W/P
S, S plzevl;id;i ]
Cs (W/P); duchodovy
C, (W/P), L efekt
(W/P), / previddi
C1 (W/P), (W/P), [ substitu¢ni
efekt
Co(W/P), WP
L, Li=L;L, L Ly Li=Ls Lo L

Z levého grafu mizeme vycist, ze pfi urovni realné mzdy (W/P), budou domacnosti ochotny
nabidnout mnozstvi prace Lo Pokud realna mzda vzroste na uroven (W/P); dojde k rtstu
nabizeného mnozstvi prace na L; — domacnosti nahrazuji relativné drazsi volny cas praci.
Urovni mzdové sazby (W/P), odpovida mnozstvi nabizené prace L, . S riistem realné mzdy na
uroveni (W/P); mnozstvi nabizené prace klesa (L3) - uroven spotieby domacnosti je jiz tak
vysokd, ze domacnosti si dovoli snizit mnozstvi nabizené prace a zvySit mnozstvi volného
Casu. Pfeneseme-li body do grafu vpravo, jejich spojenim dostaneme ktivku nabidky prace.

Pokud srostouci realnou mzdovou sazbou roste nabizené mnozstvi prace, prevazuje
substitucni efekt zvySené mzdové sazby — kfivka nabidky prace ma rostouci tvar. Od urcité
vySe realné mzdové sazby ovSem prevazuje duchodovy efekt — nabizené mnozstvi prace se
pracovat méné hodin a zaroveti jim umoziuje spotiebovavat vice — spottebni vydaje rostou pri
niz§im nabizeném mnozstvi prace. Kfivka agregatni nabidky prace se tak staci zpét.

Empirickd ovéfovani tvaru nabidky prace potvrzuji spise pfevahu substitucniho efektu.
V dal§im vykladu budeme tedy wvychazet zrostouci kiivky nabidky prace. Budeme
predpokladat, Zze s ristem realné mzdy nabizené mnozstvi prace roste.

S, = f(W/P...)
+
Poptavka po praci (D)
Predpoklady odvozeni
1) prace homogenni (kazdé jednotka prace identicka)
2) kratké obdobi, jediny variabilni faktor prace
3) mezni produkt prace je klesajici

Kfivku poptavky po praci jsme odvozovali jiz v kapitole 5, proto zde jen kratce shrneme
zaveéry odvozeni.
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9 Trh prdce a nezaméstnanost

Vychodiskem odvozeni poptavky po praci je analyza chovani firem, které stoji na strané
poptavky po praci. Firmy usiluji o maximalizaci zisku, chtéji dosahnout maximalniho rozdilu
celkovych prijmid (TR) a celkovych nakladi (TC). Budou ochotny najimat dodatecné
jednotky prace az do doby, kdy pfirtstek celkového pfijmu vyvolany dodate¢nou najatou
jednotkou prace (pfijem z mezniho produktu prace - MRPy) bude roven nominalni mzdé (W),
tedy cené za dodatecnou jednotku prace.

I\/IRPL =W

Pfijem z mezniho produktu prace muzeme zapsat jako mezni produkt prace vynasobeny
cenou statku, ktery byl pomoci prace vyroben (P)
I\/IPL .P=W

Po upravé potom dostaneme vztah
MPL=W/P ... neboli mezni produkt prace bude roven realné mzde.

Firmy jsou tedy ochotny najmout tolik jednotek prace, az posledni najata jednotka prace
vyvola nulovy prirastek zisku (pfinese na celkovém piijmu prave tolik, kolik firmu stoji).

Y=1f(L,.)

L

Agregatni poptavka po praci je funkci reilné mzdy a odpovida krivce mezniho
produktu prace (pri daném tvaru produké¢ni funkce). S ristem realné mzdy poptavané
mnozstvi prace klesa.

Dy, = f(W/P...)

Rovnovaha trhu prace
Trh prace je vrovnovaze pokud se pifi dané urovni redlnych mezd nabidka prace rovna
poptavce po praci. VSechny jednotky prace, které jsou nabizeny jsou 1 poptavany.

Dy, (W/P)*= Si. (W/P)*
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9 Trh prdce a nezaméstnanost

W/P

(W/P)*

MPL:DL

L* L

V grafu vidime rovnovahu trhu prace. Realna mzdova sazba (W/P)* je rovnovaznou mzdovou
sazbou, kterd vycistuje trh prace, zaméstnanost je na urovni plné zaméstnanosti (L*)
(nezaméstnanost je na své pfirozené mire). Neexistuje nedobrovolna nezaméstnanost.

Poznamka: Trh prace je v rovnovaze pii plné zaméstnanosti. Uroveil plné zaméstnanosti
odpovida (pfi daném tvaru produkéni funkce) vystupu na urovni potencialniho produktu.
Dany poznatek tedy implikuje zavér, ze pokud je trh prace v rovnovaze, operuje ekonomika
na urovni potencialniho produktu.

Klasicky model pracovniho trhu
Predpoklady

1) pruzné nominalni mzdy

2) pruzné ceny

3) dokonalé informace

Klasicky trh prace vidime vlevém dolnim grafu. Diky pruznosti nominalnich mezd a
pruznym cendm je trh prace neustale vyCiStén a nezaméstnanost je na pfirozené mife
nezameéstnanosti.

P
W, AS
w,'
>, <
P*
AD
P*' AD'
W/P Y
W/P#=W’/P*" Y*
St
L3
Y
D,
L



9 Trh prdce a nezaméstnanost

Pojd'me si nyni souvislosti klasického modelu fungovani ekonomiky vysvétlit podrobnéji.

V pravém dolnim grafu je zachycena kratkodoba produkéni funkce. V kratkém obdobi
muZzeme zvySovat vystup jen zapojenim dodatecnych jednotek prace (technologie 1 kapitalova
zasoba jsou konstantni). V levém dolnim grafu je zachycen trh prace. Poptavka po praci
odpovida meznimu produktu prace a je funkci realné mzdy (s ristem realné mzdy poptavané
mnozstvi prace klesa a naopak). Kiivka nabidky prace je rostouci funkci realné mzdy (s
rastem realné mzdy nabizené mnozstvi prace roste). Vlevém hornim grafu je zachycena
kiivka konstantni nominalni mzdy W,. Kfivka spojuje veSkeré kombinace redlné mzdy a
cenové hladiny, které odpovidaji urcité konstantni trovni nominalni mzdy — podél této kiivky
je nominalni mzda neménna. V pravém hornim grafu potom vidime trh statkti a sluzeb.
Kfivka agregatni nabidky, je diky pruznosti cen, nominalnich mezd a dokonalym informacim
vertikalni na urovni potencialniho produktu. Kiivka agregatni poptavky je odvozena
z kvantitativni teorie penéz a je klesajici.

Predpokladejme, ze ekonomika je v rovnovaze. Vystup je na urovni potencialniho produktu,
cenova hladina je P*, nominalni mzda v zemi je na urovni W a realnd mzda vycistujici trh
prace  W/P*. Trh prace je vycCi§tén, nezaméstnanost je na urovni pfirozené miry
nezameéstnanosti.

Co se stane, dojde-li v této situaci k poklesu AD (napt. CB snizi penézni nabidku)? Pokud
dojde k poklesu AD, dojde na trhu statki a sluzeb pii stavajici cenové hladin€ P* k previsu
AS nad AD - tedy za snizeny objem penéz, které jsou nyni v ekonomice a pii konstantni
rychlosti jejich obratu nemize byt cely vystup realizovan. Dojde tedy k poklesu cenové
hladiny a vycCisténi trhu statka a sluzeb. Pokles cenové hladiny ov§em vyvola nerovnovahu na
trhu prace, dojde totiz pfi dané nominalni mzdé W k ristu mzdy realné na W/P*’. Na trhu
prace bude pfevaha nabidky prace nad poptavkou. Dojde k poklesu nominalnich mezd a
vycCisténi trhu prace — kfivka Wn se posune doleva. Nova uroven realnych mezd W'/P*’
odpovida staré Grovni realné mzdy W/P*. Trh prace i trh statk(l a sluzeb je vycistén. Vystup
opét na urovni potencialniho produktu.

Z pohledu realnych veliCin se tedy vekonomice nestalo nic. Realnd mzda, rozmér
zamestnanosti ani realny vystup ekonomiky se nezménil, dotéeny byly pouze veliCiny
nominalni. Cenova hladina a nominalni mzdy poklesly, stejné tak poklesl nominalni vystup
ekonomiky.

V klasickém modelu fungovani ekonomiky je diky pruznosti nominalnich mezd a cen trh
prace stejné jako trh statku a sluzeb neustale vyciStén a ekonomika pracuje na urovni
potencidlni produktu. Nezaméstnanost je na své prirozené mire a nedobrovolna
nezaméstnanost neexistuje.

Keynesiansky trh prace
Predpoklady

1) fixni nominalni mzdy
2) malo pruzné ceny

Kynesiansky model trhu prace je zachycen v levém dolnim grafu. V keynesianském modelu
je trh prace diky nepruznosti nominalnich mezd i del§i dobu nevycistén a v zemi existuje
nedobrovolna nezaméstnanost.
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9 Trh prdce a nezaméstnanost

)

W, AS
PH

AD
L /
\ AD'
W/P Y
W/P* Y*
St
cyklicka UNE ~—.
T
Dy, Y
L

Pojdme si nyni souvislosti keynesianského modelu fungovani ekonomiky vysvétlit
podrobnéji

V pravém dolnim grafu je opét zachycena kratkodoba produké¢ni funkce. V levém dolnim
grafu vidime trh prace. Poptavka po praci odpovida meznimu produktu prace a je funkci
realné mzdy (s ristem realné mzdy poptavané mnozstvi prace klesa a naopak). Krivka
nabidky prace je rostouci funkci realné mzdy (s rustem realné mzdy nabizené mnozstvi prace
roste). Vlevém hornim grafu je zachycena kfivka konstantni nominalni mzdy W, Kftivka
spojuje veskeré kombinace realné mzdy a cenové hladiny, které odpovidaji konstantni irovni
nominalni mzdy v ekonomice. V pravém hornim grafu vidime trh statk(i a sluzeb. Nutno
poznamenat, ze kiivka AS je v keynesianském pojeti rostouci a to diky fixnim nominalnim
mzdam. Kiivka AD je potom odvozena z modelu IS-LM (pfevodovym mechanismem mezi
zménou cenové hladiny a zménou planovanych vydaja je urokova mira — |P — TM/P — |i
— 11,Ca — TAD).

Vyjdéme opét zrovnovazného bodu na trhu prace, kdy existuje plnd zaméstnanost a
ekonomika operuje na urovni potencialniho produktu. Co se stane, dojde-li k poklesu AD
(napt. diky pesimistickym ocekavanim investor doslo k poklesu planovanych investic)? Pri
dané cenové hladiné P* dojde na trhu statkd k previsu AS nad AD. To povede ke snizeni
cenové hladiny na uroven P*’. Pokles cenové hladiny vyvold nerovnovahu na trhu prace.
Pokles cenové hladiny totiz pfi fixni nominalni mzdé W vyvolal rist mzdy realné. Pti vyssi
realné mzdé (W/P*’) existuje na trhu prace previs nabidky prace nad poptavkou — tento previs
ma podobu nezaméstnanosti. Nominalni mzdové sazby jsou fixni, proto nedochazi k jejimu
poklesu a vycisténi trhu prace. Nizsi uroven zaméstnanosti vede k niz§imu vystupu (pii dané
produkéni funkei) a ekonomika operuje pod urovni potencialniho produktu.

Nedostatecna AD (zejména nedostatecné investicni vydaje) a strnulost nominalnich
mezd je v pojeti keynesiancu pricinou nezaméstnanosti a neplného vyuzivani zdroju.
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9 Trh prdce a nezaméstnanost

Nezaméstnanost a jeji charakteristiky

Nezaméstnany — osoba star§i 15 let, ktera
— je bez prace
— aktivné praci hleda
— je pfipravena k nastupu do prace (ihned nebo nejpozdéji do 14 dnti)

Mira nezaméstnanosti
u = [U/(E+U)].100 (%) , kde

u......... mira nezamestnanosti

U nezaméstnani aktivné hledajici praci

E. ... ekonomicky aktivni tzn. zaméstnani

L. pracovni sila - zaméstnani + nezaméstnani hledajici praci (L = E+U)

Mira pracovni participace

1= (L/F).100 (%), kde
L.... pracovni sila
F... osoby urcité vékové skupiny (napt. 15+)

Druhy nezaméstnanosti

a) frikéni — v disledku fluktuace pracovniki mezi pracovnimi misty (urcitou dobu trva, nez
propusténa osoba najde znovu praci - vznika v duisledku nedokonalych informaci)

b) strukturalni — v disledku nesouladu mezi nabidkou prace a poptavkou po praci na trhu
prace (napf. nesoulad mezi S a D v ramci urcitych profesi ¢i oblasti)

c) cyklicka — souvisi s cyklickym vyvojem ekonomiky

Frikéni a strukturalni nezaméstnanost jsou soucasti prirozené miry nezaméstnanosti.

Vysi cyklické nezaméstnanosti muzeme urCit pomoci Okunova zikona. Cyklickou
nezaméstnanost vyjadiime jako rozdil mezi skutenou nezaméstnanosti a pfirozenou mirou
nezamestnanosti.

Uy =u—u*  kde

U skuteCna mira nezaméstnanosti
u*. pfirozena mira nezaméstnanosti

kdy vysi skute¢né nezaméstnanosti 1ze vyjadrit nasledovné (Okuntiv zakon)
u=u* - ®((Y/Y*)100-100) , kde

Y ... vystup ekonomiky
Y* potencialni produkt
D ... citlivost zmény miry nezaméstnanosti na zménu produktu — neboli o kolik %

poklesne nezaméstnanost pod svou pfirozenou miru, kdyz produkt vzroste o 1% nad
urovetl potencialniho produktu

Prirozena mira nezaméstnanosti
Pfirozena mira nezaméstnanosti neni mirou ve vSech zemich stejnou a neménnou

Jeji vySe je determinovana

e demografickou skladbou — napt. pokud je mezi pracovni silou velké procento absolventu,
bude pfirozend mira nezaméstnanosti pravdépodobné vyssi (tito lidé cCastéji sttidaji
zaméstnani nez naleznou to pravé)
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9 Trh prdce a nezaméstnanost

e mirou nahrady (podpora v nezaméstnanosti) — s ristem podpory v nezameéstnanosti roste
pocet lidi, ktefi déle hledaji praci nebo prace Casto stridaji.

e minimadlni mzdou - sristem minimalni mzdy roste i pfirozena mira nezaméstnanosti.
Zamé&stnavatelé nejsou za vysokou minimalni mzdu ochotni zaméstnavat
nekvalifikovanou praci. Lidé proto déle hledaji praci.

o rekvalifikacnimi programy — mohou pfirozenou miru nezamestnanosti snizovat, tim ze
snizuji strukturalni nezaméstnanost...atd.

VvS§i pfirozené miry nezaméstnanosti muzeme urdit
u* = [z/(z+n)].100 (%), kde

Zoooii. mira ztraty prace — jaké procento ze vSech zaméstnanych ztrati praci za urcité obdobi
N mira nalezeni prace — jaké procento ze vSech nezamé&stnanych najde praci za urcité
obdobi

o pokud se z dlouhodobé snizuje nebo n zvySuje, pak u* klesa
e pokud se z dlouhodobé& zvySuje nebo n snizuje, pak u* roste

Pfirozena mira nezaméstnanosti a jev hysterese
Vyse pfirozené miry nezaméstnanosti zavisi na historii (minulém vyvoji nezaméstnanosti). Po
obdobi s vysokou mirou nezaméstnanosti, prirozena mira nezaméstnanosti roste.

Argument pro toto tvrzeni mizeme najit v modelech s insidery a outsidery. Pracovnici se déli
na tzv. insiders (zaméstnani) a outsiders (nezaméstnani). Pokud Clove€k ztrati praci, méni se
z insidera na outsidera. Odbory se vSak staraji pouze o insiders, tzn. pozaduji pro né rist
mezd, coz vede k dalSimu ristu nezaméstnanosti. Outsiders se postupné stavaji stale hure
zaméstnatelnymi, protoze ztraceji zrucnost, pracovni navyky — ztraci lidsky kapital. Za téchto
okolnosti nezaméstnanost nevyvolava tlak na pokles mezd a zaroven kazdé zvyseni mezd
muze vyustit do dal$iho nariistu nezaméstnanosti.

Niklady nezaméstnanosti

a) naklady frikéni a strukturalni nezaméstnanosti — Cas potfebny k nalezeni prace
v disledku nedokonalé informovanosti na stran¢ nabidky a poptavky na trhu prace. Na
druhé strané ptinosem frikéni a strukturalni nezaméstnanosti je zlepSeni alokace zdroji
v podobé pracovni sily

b) naklady cyklické nezaméstnanosti — pokles vystupu a ztrata efektivity, v disledku
neplného vyuzivani zdroji. Dale pokles pfijmt statniho rozpoctu a rast vydaja statniho
rozpocCtu v dasledku zvySeni socialnich davek
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